Proportionale und
antiproportionale Zuordnungen

Wie viele Glaser kannst

du fullen?

An dieser Station sollst du tberprifen, wie viele Gldser einer bestimmten Gréf3e du mit dem Inhalt
einer Flasche beflllen kannst.

Aufgabe

Falls die Flasche leer ist, fllle sie bis zur Markierung mithilfe des Trichters mit dem Wasser aus
dem Eimer. Jetzt fulle einen der Becher bis zur Markierung so oft, bis die Flasche wieder leer ist.
(Schutte das Wasser wieder in den Eimer.)

a) Wie viel Wasser passt in die Flasche?

b) Wie oft kdnntest du damit die anderen Becher beflllen? Erstelle eine Tabelle wie unten angege-
ben und trage ein.

c) Fallt dir eine Gesetzmdaigkeit auf?

d) Um welche Art von Zuordnung handelt es sich?

e) Erstelle einen Graphen zu deiner Tabelle. Verwende flr die x-Achse den Maf3stab 1 cm 2 0,1 |
und fur die y-Achse den Maf3stab 1 cm 2 2 Fillungen.

Bechergré3e — Anzahl der Fullungen

Bechergrofie Anzahl Fiillungen
0,51
0,41
0,251
0,11
0,021
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Vermischte Aufgaben

Aufgabe 1

Entscheide zundchst, ob es sich um eine proportionale oder eine antiproportionale Zuordnung
handelt. Danach l6se mit dem Dreisatz die Aufgaben auf einem Extrablatt oder der Ruckseite.

a) Auf einem Kindergeburtstag mit 15 Kindern kann jedes Kind vier Stiick Kuchen essen.
Wie viele Stucke Kuchen hdatte jedes Kind bekommen, wenn nur zehn Kinder gekommen wdéren?

b) Eine Tankfullung mit 55 Litern Benzin kostet 93,50 Euro. Wie teuer sind 15 Liter Benzin?

¢) Ein Motorrad kann mit einer Tankflllung von 18 Litern 270 km weit fahren. Wie weit kann es mit
sechs Litern fahren?

d) Ein Passagierflugzeug benétigt bei einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 700 km/h
fur die 2450 km von Frankfurt nach Ankara in der Turkei 3,5 Stunden. Wie lange wiirde es
benétigen, wenn es mit einer Geschwindigkeit von 1000 km/h fliegen kénnte?

e) Der Innenausstatter gibt die Kosten fir den neuen FuBboden mit 1356 Euro an. Der Raum ist 24 m?
grof3. Wie viel mehr wiirde es kosten, auch noch das Wohnzimmer mit 44 m? neu auszulegen?

Aufgabe 2

Ergdnze die Tabellen und trage die Werte in das Weg-Zeit-Diagramm ein. Um welche Art von Zu-
ordnung handelt es sich? Durfen die einzelnen Werte im Diagramm miteinander verbunden werden
oder nicht?

] km
- Ein Kreuzfahrtschiff féhrt mit gleichmdBiger Geschwindigkeit : A
- von Europa nach Nordamerika. : 309eT
: © 40004
Zeitin h 4 20 60 100 | ool
Weg in km 156 . 20001
:- .................................................................... -: 1000+
2=0 4=0 6=0 8=0 1(;0 12=0 1iO=h
e prm
. Ein McKing-Restaurant hat genligend Hamburgerbrétchen fur
. funf Tage, wenn jeden Tag 200 Hamburger gekauft werden. 9%
: © —lsdo
Tage 5 1 10 8 : BN
: 500
Brétchen 200 500 © 400
f | 300
D N P P . 200

100

1.2.345678910111213 d

: Anzahl

- Ein Museum hat die durchschnittliche Besucherzahl fir die e
- einzelnen Wochentage tiber die Dauer von einem Jahr ermit- : 2507
- telt, um den Ruhetag sinnvoll zu setzen. : 2004
Tage Mo | Di | Mi | Do | Fr | Sa | So wor
1001

Besucher 15 | 35 | 45 | 25 | 60 | 165 | 110 ol

a¥

1 1 1 1
Mo |- Di Mi| Do | Fr Sa | So
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Quadratische Funktionen

Stauchen und Strecken

Aufgabe 1
Berechne die fehlenden Werte in den Wertetabellen und zeichne die Graphen zu den Funktionen.
b's f(x) = 2x X f(x) =0,2x?
-3 Al -3
) -2
-15 4L -1,5
-1 —1
-0,75 3+ -0,75
-0,5 -0,5
0 Pul 0
0,5 0,5
0,75 T 0,75
1 1
1,5 5 o f o0 T 5 5 x| |15
2 2
3 3

Der Graph einer quadratischen Funktion mit einem Wert gréper als vor dem quadratischen

Glied ist als die Normalparabel. Man sagt, ihre Parabel ist gestreckt.

Der Graph einer quadratischen Funktion mit einem Wert kleiner als vor dem quadratischen

Glied ist als die Normalparabel. Man sagt, ihre Parabel ist gestaucht.

Aufgabe 2

Gib separat bei den folgenden Funktionsgleichungen an, ob der Graph gestaucht oder gestreckt ist,

wo sein Scheitelpunkt liegt und ob er steigt oder fallt. Weise ihm dann einen der Graphen zu.
a) f(x)=1,5(x+5,52-1,5

b) f(x) ==0,7(x—7)>+6
c) f(x)=-0,2(x—6)*+2,3

d) f(x)=3(x—2)?+1

e) f(x)=0,5(x—1,3)?
f) f(x)=—(x+3,5?+5
Aufgabe 3

Erstelle eine Wertetabelle und
zeichne die Graphen in ein
geeignetes Koordinatensystem.
Arbeite separat und mit den
Schnittpunkten.

a) f(x)=0,5(x +3)2—2 b) f(x) =—2,3(x—2)% + 6
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( Name: j
Quadratische Ergénzung

Aufgabe 1

Die Funktion f(x) = x* — 6x + 11 soll mithilfe der quadratischen Ergdnzung in die Scheitelpunktform
gebracht werden. Fllle die freien Felder.

f(x) =x2—6x+ 11 |+ 2(quad. Erg.)
fx)=x*—6x+__ —___ +11
f0) = (x= = +11

fX)=(x— )2 +___ Scheitelpunkt liegt bei S(___|___)

Aufgabe 2

Wandle auf einem Extrablatt mithilfe der quadratischen Ergéinzung in die Scheitelpunktform um
und gib den Scheitelpunkt an.

a) f(x)=x*>+4x+2,5 b) f(x) =x2-6x+13,5 c) f(x)=x?+4,4x+4,34

Aufgabe 3

Die Funktion f(x) = —2x? - 5,6x + 3,5 soll mithilfe der quadratischen Ergdnzung in die Scheitel-
punktform gebracht werden. Setze in die freien Felder der Gleichung ein.

f(x) =—2x%-5,6x+ 3,5 | die ____ ausklammern
f(x)=—2(x*_2,8x—__) | £ 2 (quad. Erg.)
f(x)=-2(x®>+2,8x+1,4>°—___—1,75) | binom. Formel riickwdrts anwenden
f(x)==2([x+__]*—1,42—1,75) | Zahlenwerte zusammenfassen
fx)==2(x+1,4P—-___) | GuBere Klammer auflosen

f(x)==2(x+1,4)>+ Scheitelpunkt liegt bei S(___|___)
Aufgabe 4

Wandle auf einem Extrablatt die folgenden Funktionen mithilfe der quadratischen Ergénzung in
ihre Scheitelpunktform um und gib diese an.

a) f(x)=1,5x2+12x+9 b) f(x)=3x%+7,8x+12 c) f(x)=-0,5x*+12x—4
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